

舞阳县消防救援大队文件

2021 年关于开展行政执法监督工作 的情况说明

2021 年，舞阳县消防救援大队在县委、县政府正确领导下，贯彻“预防为主、防消结合”的方针，深入开展各项消防专项治理工作，不断提升社会火灾防控能力，圆满完成了上级赋予的各项工作任务，为全县经济建设保驾护航，现就 2021 年工作总结及 2022 年工作计划汇报如下：

一、始终坚持齐抓共管，消防安全责任有效落实

一是消防责任全面落实。2021 年 1 月 14 日，时任县长张书民主持召开县政府第 79 次常务会议，传达学习《河南省消防安全责任制实施办法》，全力推动“党政同责”、“一岗双责”，切实织密消防工作责任链条。县委、县政府高度重视消防工作，将消防工作纳入高质量发展目标、平安建设、文明创建、“十四五”规划、乡村振兴、百城建设提质工程和政务督查等重要内容，同研究、同规划、同部署、同落实。重大安保、重大节日和重要节点等时期，县委书记王彦民、县长朱暑光、常务副县长谢涛等县委县政府主要领导多次带队开展针对性治理和集中检查。今年以来，县政府共召开政府常务会 1 次、专题工作会 3 次、消防联席会 2 次、“十四五”重点项目谋划会 1 次，挂牌督办重大火灾隐患单位 2 家，县城消防规划正在编制，

定期会同开展专项调研督导，着力解决消防工作重大问题。同时，建立完善消防工作约谈机制，对履行消防职责不到位或因责任不落实的，及时约谈相关负责人。截至目前，共召开乡镇消防工作警示约谈会 1 次、重大火灾隐患单位约谈会 2 次。

二是消防管理全面规范。按照地方党政领导责任制规定和相关消防法律法规要求，及时调整消防安全委员会组成，与全县 31 家防委会成员单位及乡镇政府签订消防工作目标责任保证书，层层压紧压实党政领导责任、乡镇政府属地管理责任和行业部门监管责任。县消防安全委员会先后召开 8 次专题会议，部署推进“打通消防生命通道”、养老机构、危化企业、仓储物流、“多合一”场所、大型商业综合体、高层建筑、“九小一店”等消防安全专项行动，进一步明确乡镇政府和行业主管部门消防工作的职责和任务。县消安委办公室充分发挥职能作用，跟踪督办重大消防事项，督促加强消防安全管理，累计向乡镇政府及行业主管部门下发《督办通知》31 份、《提示函》16 份，《建议函》1 份，努力形成消防安全工作齐抓共管的工作格局。

三是基层网格全面发挥。有效健全县消防安全委员会工作制度，全面实施消防工作月度考核，将消安委实体化运行、智慧消防、乡镇政府专职消防队和行政村微型消防站建设等重点工作持续纳入考核内容完善提升，推动乡镇政府、村委会等基层消防安全基础建设提质升级。推行基层消防管理人员备案登记，各乡镇政府提名县消安委任命 14 名乡镇消防安全专管员，

明确工作职责及奖惩措施，督促加大“九小一店”和“多合一”等场所消防监督检查力度，全面落实“九小一店”专项治理的直接责任主体。

二、扎实开展火灾隐患排查治理。一是狠抓隐患排查整治排查工作。在县政府的统一部署下，大队结合辖区火灾形势和实际，提请政府针对性部署开展了大排查大整治消防安全治理、“九小”场所和沿街门店消防安全专项治理、高层建筑暨彩钢板综合治理、一老一小场所消防安全治理等消防安全专项整治工作，集中整改消除一大批火灾隐患。对排查治理中发现的问题，明确整改时限，落实责任。今年以来，大队始终坚定为人民服务意识，改变工作方法，结合“万人助万企”活动，促进执法工作开展，让企业能够自主自愿整改消防隐患，得到企业一致好评，在县纪委组织一百多家企业现场测评中，大队执法工作在全县执法部门类排名第一；大队制作的执法案卷在总队网上抽查评比中获得总队优秀卷。截止 12 月 31 日，共检查单位 1972 家，发现火灾隐患 4193 处，督促整改 4124 处，临时查封 13 家，责令三停 10 家。**二是重点开展九小场所和沿街门店消防安全专项治理工作。**商丘柘城 6.25 火灾发生后，大队高度重视，并提请县政府迅速组织召开全县“九小场所”和沿街门店消防安全专项整治动员部署会议，下发了专项行动方案，要求 14 个乡镇落实属地管理责任，立即对辖区内所有“九小场所”和沿街门店开展地毯式排查。对于发现的问题及时下发督办通知，督促乡镇加大工作落实力度。且大队主动作

为，将“九小场所”和沿街门店专项治理工作作为重点工作和保底工作来抓，充分发挥牵头作用，利用安全生产委员会和消防安全委员会等平台，在持续开展工作中及时发送工作提示函，督促指导乡镇政府落实各项工作任务。且组织 14 个乡镇分批次召开“九小场所”、沿街门店消防安全专项治理工作培训会，提升乡镇网格员发现整改隐患的能力水平。专项治理工作开展以来，全县共计检查（不含复查）“九小”场所和沿街门店 3811 家，发现火灾隐患 3850 处，整改消除火灾隐患 3850 处，责令“三停” 56 家，强制拆除防盗窗 30 处、易燃可燃彩钢板 3 处，清理违规留宿人员 410 人，行政拘留 1 人，警告 323 人。专项治理排查发现的 3850 处隐患已于 9 月 25 日整改清零。**三是深入开展高层建筑暨彩钢板专项治理综合整治工作。**为做好全县高层建筑暨彩钢板专项治理综合整治工作，大队提请县政府在召开了高层建筑消防安全专项整治暨易燃可燃夹芯彩钢板综合整治工作动员部署会，安排部署高层建筑、易燃可燃彩钢板专项治理工作，并印发了工作方案，细化了责任。结合本次重点整治内容，对辖区 9 栋公共建筑和 95 栋住宅建筑进行逐一排查，建立排查登记档案，彻底摸清底数，查清隐患问题，逐项明确整改责任、措施和时限。根据新实施的《高层建筑管理规定》，对在公共门厅内停放电动自行车拒不整改的行为处罚 3 起。对于市政府挂牌的 6 家彩钢板单位，截止目前，已全部拆除。**四是扎实推进“一老一小”场所消防安全专项排查整治工作。**“一老一小”场所消防安全专项排查整

治工作以来，大队第一时间安排部署排查任务，压实各方责任，联合行业部门开展集中检查，发动基层网格、社会力量深入开展消防宣传培训，扎实推进专项整治深入开展。对于排查的单位逐一列出隐患清单，逐一依法督促整改到位。同时，以政府购买方式，为“一老一小”场所安装独立式火灾报警器3400余个，提高场所的预警能力。**五是重大火灾隐患单位整改情况。**大队将新挂牌督办的2家重大火灾隐患单位整改作为重点内容，定期进行分析通报、督导检查，深化综合治理，提请县政府主要领导多次带队开展现场检查督办。截至目前，已完成销案。下一步，我大队将对辖区内重大火灾隐患单位做好督导工作，确保辖区消防安全形势稳定。**六是大型商业综合体消防管理水平提升。**持续将消防安全专项整治三年行动作为全年消防重点工作内容同步推动，深入开展大型商业综合体（幸福时代广场）消防安全达标创建活动，先后深入幸福时代广场宣传、帮扶，并组织指导落实“八项措施”工作，全面开展大型商业综合体消防安全管理达标建设。

三、开展消防宣传培训暨检查活动

(一)深入开展消防宣传“五进”活动。大队始终以消防宣传“五进”工作为重点，充分整合资源，创新消防宣传模式，利用县广播电视台、户外显示屏、LED显示屏、微信、短信平台、农村大喇叭播发消防安全公益广告及消防安全提示，今年来，先后发送消防提示微信、短信3万余条、开展消防宣传培训50余次，培训人数3000余人次，发放消防宣传资料20000余

份；通过一系列群众喜闻乐见的消防宣传形式营造了全民关注消防，参与消防的良好氛围。

（二）大力推进消防主题公园和示范一条街建设。大队以年初目标责任书为中心，已在为民服务中心建设了消防主题公园，并在舞阳县人民路、北京路、北舞渡镇金山路打造了消防安全示范一条街全方位加强消防知识的普及，坚持贴近生活、贴近群众，贴近实际的原则，面向社会、面向群众，不断丰富和创新消防主题公园的开放方式和管理手段，提高全民消防意识。

（三）深入推进“119”消防宣传月工作。三是119消防宣传月系列活成效显著。一是大队高度重视，召开专题会议部署119宣传月活动事宜，制定下发了119消防宣传月活动方案。期间，辖区重点单位开展消防安全宣传活动91次，提高了宣传活动的声势和力度；二是将“消防之家”搬到辖区消防主题公园，拉开了以“落实消防责任、防范安全风险”为主题的119消防宣传月活动帷幕。三是大队主动联合市场监督管理局在消防主题公园持续开展消防产品常识宣传。四是深入居民小区播放消防安全视频，助力打通“生命”通道。五是分行业开展集中培训，强化了培训对象的消防安全意识。六是组织开展消防站对外开放活动，使宣传成效入脑人心。

